

El Liberal

Arriacense

AÑO I Guadalajara 16 de junio de 1914 NÚM. 19

DIRECTOR: MARIANO PASTOR

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN { Al mes..... 0 35 pesetas.
Al trimestre..... 1 »
Al año..... 4 »

— Número suelto, DIEZ céntimos —
— Anuncios y esquelas de defunción, precios convencionales —

SE PUBLICA LOS MARTES

Redacción y Administración: Mayor alta, 45



Política liberal

Algunos políticos han hecho blanco de sus iras al partido liberal, guiados sin duda por el afán legítimo, desde el punto de vista político, de destruir el arma más fuerte y vigorosa con que, para sostenerse y defenderse, puede contar la Monarquía.

Es el partido liberal, por su historia y por las esperanzas que en él tiene puestas la opinión, el más apto para incorporar al espíritu de la Monarquía las modernas corrientes de la Sociología y del Derecho.

Ningún partido se encuentra hoy en tan excelentes condiciones para recoger los anhelos legítimos y justos de las grandes masas sociales, quitando fuerza y empuje a la protesta revolucionaria.

La traducción de las aspiraciones de la masa neutra y del proletariado en fórmulas tangibles de Derecho, sólo puede acometerla el partido liberal. En los partidos conservadores subsisten prejuicios, si no de casta, de algo parecido. Es inútil que esos núcleos traten de democratizarse: llevan consigo un peso muerto que les impide avanzar demasiado en el camino de las reformas democráticas. Ese peso muerto es la tradición.

Y no seremos nosotros tan necios que neguemos a la tradición el derecho a ser tenida en cuenta en la gobernación de los Estados. La tradición ha de ser atendida en todo aquello que sea compatible con el progreso humano y social. Pero se da el caso de que los políticos que se proclaman amigos de la tradición, no se fijan o no quieren fijarse en que la tradición es en España esencialmente democrática. Llamamos tradición al reinado de los Reyes Católicos, de Carlos V y de Felipe II, y no paran mientes los que eso afirman en que hubo en España, con anterioridad a la Unidad nacional, reinos como los de Aragón y de Castilla, dotados de sendas Cortes, cuyo régimen democrático podría servir de ejemplo, no ya en nuestra España, sino en la libérrima Inglaterra. Basta hojear la Historia de España para convencerse de nuestro aserto. Llamamos tradicional al reinado de los Reyes Católicos, que verdaderamente realizaron una obra de titanes, pero que tienen en su contra la desacertada expulsión de los moriscos, causa inicial, según la mayoría de los tratadistas, de nuestra ruina industrial y comercial.

Llamamos tradicional al reinado de Carlos V, sin duda porque durante él conquistamos lauros inmarcesibles con la espada, y no nos fijamos en que mientras nos cubríamos de gloria en el exterior, el territorio nacional se despoblaba y los campos se hacían improductivos por falta de brazos.

La tradición a esa costa no la debemos querer los liberales. Para nosotros la tradición debe ser respetable hasta donde merezca serlo.

Y si hoy, por desgracia o, como ha dicho acertadamente el Conde de Romanones, por una fatalidad histórica, nos vemos precisados a tomar parte en la empresa de civilizar Marruecos, no debemos abandonar las fuentes de la riqueza nacional, procurando cuidarlas y fomentarlas en el mayor grado posible. Esta, que ha sido siempre la norma de conducta de los liberales, que han prestado gran atención a la reconstitución interior, seguirá imperando seguramente el día, tal vez no lejano, en que los liberales ocupen de nuevo el Poder.

Y entonces los liberales podrán estar seguros de que la opinión les acompañará solícita, porque el país, hastiado ya de bellos discursos, de frases galanas y de promesas oratorias, sólo pide obras prácticas, realidades positivas, de aquellas que Costa sintetizó en estas dos palabras: *Escuela y Despensa*.

Recortes políticos

Habló, al fin, el Sr. La Cierva. Y dió pruebas admirables de sus aptitudes de equilibrista. Ofreció su apoyo al Gobierno, aunque condicionalmente; pero, al mismo tiempo, no se olvidó de halagar a D. Antonio y de mostrar sus inclinaciones hacia el jefe del nuevo partido maurista. Es decir, que se acogió al socorrido refrán de *nadar entre dos aguas*.

Claro está que el Sr. La Cierva ofreció al Gobierno votar el Mensaje. Pero de ministeriales como el Sr. La Cierva no debe fiarse mucho D. Eduardo. Es más, ni D. Antonio tampoco debe confiar mucho en su lugarteniente de 1909.

Porque a La Cierva no le gustan ni D. Antonio, ni D. Eduardo, ni el bucazo de D. Augusto. A La Cierva sólo le convence en política D. Juan. Y no Tenorio, sino el otro: La Cierva.

Lo que nos ha hecho mucha gracia ha sido el discurso del Sr. Martín Lázaro, representante de la Defensa Social. El pobre señor la ha entendido con todo lo que huele a liberalismo. Leyendo su perorata, no puede uno por menos de acordarse de Chaperón y demás perseguidores de liberales. Mire usted, Sr. Lázaro: a Necedal se le podían tolerar esas cosas, porque las decía con muchísima gracia. Pero tomadas en serio resultar anticuadas y completamente en desuso.

Las libertades conquistadas a fuerza de sangre y de grandes sacrificios, son sagradas, y si ustedes se esfuerzan y trabajan por llevarnos de nuevo a los tiempos anteriores a la Revolución, trabajillo les mandamos.

Los liberales acabaremos por amoscarnos; y como el pueblo, aunque ustedes pretendan embaucarlo, es liberal por naturaleza, el triunfo final será nuestro, exclusivamente nuestro.

Y entonces tendrán ustedes que aguantar un nuevo *Trágala*. Y perdonen los lectores que les recordemos esta vieja canción; pero oyendo al señor Lázaro, no puede uno acordarse sino de esas antiguallas.

En su último discurso ha tenido Pablo Iglesias un acierto indiscutible. Dirigiéndose a La Cierva, le dijo que él (La Cierva) y Maura, con su política de 1909, fueron los causantes de que el socialismo español, que hasta entonces había mirado con indiferencia la cuestión de la forma de Gobierno, se hiciera revolucionario.

Es verdad. Los socialistas españoles habíanse distinguido siempre por su cordura y por permanecer alejados de toda bandería política. Maura y La

Cierva les obligaron a caer, por su propio peso, en el campo republicano. Es un favor más que la Monarquía debe a esos dos fieles servidores.

¡Con servidores como esos, apañada iba a quedar la casa en poco tiempo!

Almíbar y - - coscorrones

¡Que se sienten!

¡Tiene muchísima gracia!

Por un error explicable, que cometió un compañero, al describir en detalle la sesión del Municipio, en el número del martes último, hubo discusiones entre varios concejales sobre si era conveniente perorar de pie o sentarse al pronunciar los discursos.

Yo he de afirmar, por mi parte, que he sentido que, por culpa del LIBERAL, haya alguien que se moleste al tener que estar de pie cuando hable.

Y ¡vamos! yo no querría que los dignos concejales, a causa de un *lapsus plumæ*, con nosotros se enfadases, o que adquiriesen juanetes, callos o deformidades, de esas que tanto molestan a los miseros mortales.

¡Que Dios a nuestra conciencia tan grave cargo no cargue! Pueden hacer lo que gusten los señores concejales.

Sentados, de pie o en cuclillas, la cuestión es que trabajen en favor del vecindario, y que no obliguen a nadie, en lugar de: «¡Que se sienten!», a decir: «¡Que se levanten!»

CLARINETE.

Don Antonio dice ahora que cuando se negó a aceptar el Poder de manos del Conde de Romanones, no entendimos lo que quiso decir. No le extrañe a V., don Antonio. En España sólo hay un hombre capaz de descifrar sus cartas y sus discursos: Novejarque.

Lo del momento

Gratitud inmensa que ansía exteriorizarse, cariño que nace sincero en el corazón, reconocimiento eterno, impulsarnos en estos momentos a ocuparnos de una iniciativa hermosa y de un nombre que, con la veneración que informa a los bien nacidos, escribimos.

Es la iniciativa la de la creación de un *Sanatorio para periodistas tuberculosos*; es el nombre el del hombre hidalgo y prócer, que esa iniciativa tuvo, D. José del Prado y Palacio, que uniendo a la idea la obra, inició la suscripción que a la práctica ha de llevarla, donando 2.000 pesetas.

Los eternos hijos pródigos, derrochadores en las columnas de la prensa y del libro de nuestros talentos, dilapidadores de nuestras energías, gastadores empedernidos de nuestra salud, en esa rudísima tarea del continuo escribir, labor de forzados, por tan pocos de los extraños a la profesión comprendida y apreciada; sin más premio que un prematuro agotamiento, sin otra recompensa que la compasión desdichosa de los unos, la sonrisa criticadora y despreciante de muchos, o el abandono de los que un día sacamos de la nada, para hacerlos personajes, subiéndolos al pedestal donde jamás estar podrían sin nuestro apoyo; los periodistas y escritores, que trabajamos por el solo estímulo del ideal, que imperioso nos

ordena colaborar en la obra de Cultura y Progreso, tenemos que sentir, sea cual fuere nuestro modo de pensar, gratitud, cariño y reconocimiento hacia ese hombre que nos ha demostrado cuánto nos aprecia y cuán exacta idea tiene de nuestra vida, todo renunciación y sacrificio, todo estrechez, lucha y acabamiento físico.

¡Bien, D. José del Prado y Palacio: en nuestro corazón, al lado del recuerdo venerando e inolvidable de nuestros padres, junto a los nombres de nuestros hijos, grabado a cincel, estará siempre el de usted!

Y ya, echaremos las cuartillas a periodismo.

El jueves comimos juntos los que asistir pudimos de los que constituimos la Asociación de la Prensa de Guadalajara.

El comer fué el pretexto para estar unas horas reunidos, cambiar impresiones y ultimar detalles.

Allí éramos todos hermanos, que es nuestra madre intelectual una sola, la Prensa....

La esperanza surgía clara, definida, concreta. Una afirmación rotunda, categórica, vibrante, enérgica, la coronaba: «¡SEREMOS!»

Auras de vida, libertad y amor fraterno nos acariciaban; y el sol rompió las negras nubes que le encubrían y brilló espléndido como un brindis, como una realidad.

Bombita no se casa; así se lo comunica en una misiva al director de *El Diluvio*. En estos tiempos de fiebre gallo-belmontista, el antiguo ídolo, retirado del templo, sentía la conexión de la letra de molde. Por dos días, su nombre apareció en unos cortos telegramas. ¡Hace un año llenaba planas enteras!... Sic transit...

Las sufragitas inglesas dicen que no cederán en su actitud, ocurra lo que ocurra, hasta conseguir las concedan el derecho al voto.

¿No podrían darse una vuelta por España, decididas a que se nos concediera el derecho a comer? Porque la cuaresma para nosotros ya llegó a tener 365 días al año; y al paso que vamos serán sueños de gloton lo de *ayunar a pan y agua*.

El debate

Sufren notoria equivocación, los que crean que en el Parlamento español se discute actualmente la contestación al mensaje de la Corona con motivo de la enmienda presentada por el Sr. Conde de la Mortera a nuestra intervención en Marruecos. Nada de eso; el debate ha sido desviado de sus primitivos cauces en un sentido político; lo que se anunciaba como posterioridad a este debate se ha adelantado, y desde la intervención del señor Maura—del equivocado y funesto señor Maura—ya lo está viendo el país, las sesiones se deslizan día tras día, para deslindar actitudes y fijar posiciones en los campos políticos; parece más bien que una discusión de nuestra actuación en Marruecos, un adelanto, una sesión *vermouth* del debate político cuyo programa tenía anunciado el Sr. González Besada.

Un día es el Sr. Maura el que con la verbosidad mágica que le caracteriza, acomodaticia a cada una de las circunstancias políticas porque atraviesa, nos explica su intervención en la última crisis. La actitud adoptada desde enero de 1913; los puntos que le separaban del actual gobierno, su esperanza de recuperar con la ayuda de las fuerzas neutras del país, la popularidad perdida, y el llamamiento— inútil llamamiento—a esa opinión o parte de opinión, que hasta ahora no ha cristalizado en ningún campo político, y que a grandes voces pretende atraerla.

Después de él, y como merecida cortesía a tan preclaro orador, es el Sr. Presidente del Consejo de ministros, el que nos cuenta los pleitos ha-

bidos en la familia conservadora, los resquemores de unos y otros, y aquellos tristes, laboriosos y difíciles momentos en que requerido por la Corona para presidir un gobierno conservador, buscaba inútilmente el parecer,—mejor diríamos la autorización del Sr. Maura—condoliéndose de la separación de su antiguo jefe, y dando lugar a la intervención del Sr. La Cierva en el debate, en el cual comparece como hermano mayor agraviado en el pleito por haber prescindiendo de él desde el primer momento.

Dijéramos bien, si al disecar la semana política pasada, nos la figurásemos como los enojosos trámites de una testamentaría en la que fallecido el padre de familia, los herederos y deudos se dedican a fraccionar la herencia, y en el reparto de bienes, surgen cuestiones y rencillas nacidas de las mismas ambiciones de los herederos por pretender cada cual ocupar el lugar del jefe en la casa solariega; y la familia conservadora, rasgando las vestiduras de aquél, dividida y distanciada por la sucesión, se dedica hoy a sincerarse ante el país, de los procedimientos adoptados y a justificar su derecho en el reparto. El partido conservador, después de la desgracia, queda, a nuestro modo de ver, fraccionado en cuatro grupos cuya significación pretendemos describir.

Es el primero, el constituido por el actual gobierno, representación indiscutible del partido conservador, pero contando con una mayoría no muy decidida: pues unas veces aplaude a Dato, y otras a Cierva; el segundo lo acaudilla el Sr. Maura, bajo el emblema o *auto-emblema* de *Maura sís*, que se inscribe hasta en los panecillos de Talavera, y con la pretensión de allegar nuevos refuerzos al maurismo naciente con los elementos neutros que hasta ahora no han tenido actuación directa en la política española; el tercero lo preside el señor Cierva, que nadando entre dos aguas, y no sabiendo qué carta quedarse, da una de cal y dos de arena a Maura y a Dato; y por último, el cuarto,—uno de los más numerosos e importantes—constituye una gran palanca en la política conservadora bajo la jefatura del señor Ossorio y Gallardo, nutrido con los elementos de Caspe y de Guadalajara y de cuya intervención en los asuntos públicos espera muy mucho la opinión y el país.

Asistimos a un pleito de familia, a una liquidación de cuentas por defunción de la *comunidad gobernante*, en la cual la opinión no esperaba entrar con motivo de este debate, y en cambio, el punto principal a discutir, lo importante para España, la solución al problema de Marruecos, apenas bosquejado, ha quedado suspenso y sin solución entre las sombras del Congreso.

Es nuestro defecto aumentado por la impericia de un Gobierno; es el vicio de nuestra raza la *verborrea*, el *exceso de oratoria política* en asuntos como el de Marruecos, que exigen clara y concisamente soluciones fácilmente prácticas; y los alardes oratorios, más que nada, perjudican y detentan la solución de uno de los más grandes problemas nacionales.

Y mientras el Sr. Maura habla de su jefatura perdida, y el Sr. Dato se sincera, y Burell atronando la cámara pronuncia discursos cuyo estilo pasó a la historia en tiempos de Narváez; mientras todos ellos, perdiendo el tiempo inútilmente en discusiones de partido convierten el Parlamento en un campo de Agramante, las heladas se enseñorean de nuestros campos, las cosechas se pierden, la vida agrícola española sufre honda crisis en todo el país, y esos hombres elegidos por el pueblo para hacer la felicidad y el engrandecimiento de la nación, faltando abiertamente a los compromisos contraídos con el cuerpo electoral en su mayor parte agrícola, desconociendo que la vida nacional depende de la Agricultura, no se han preocupado a estas horas de estudiar y poner remedio al problema económico que aqueja a España con motivo de los fuertes temporales; no han votado un crédito extraordinario con que atender a la miseria que se avecina, y siguen hablando y discutiendo

cuestioncillas de partido, mientras el labrador se arruina, y las cosechas se pierden, y la miseria y el hambre se apodera de la España agrícola.

Una excepción honrosa en el capítulo de cargos hemos de hacer a nuestra política liberal, y a honor tenemos el haber sido uno de nuestros representantes en Cortes de la provincia el que haya dado la voz de alarma en el Congreso ante el conflicto económico que se avecina. El Sr. Marqués de Cortina, nuestro querido amigo y diputado a Cortes por Brihuega, comprometido con la política de nuestro jefe el Sr. Conde de Romanones, inspirado en la doctrina del partido, se levantó en la sesión del día doce para pedir al Gobierno se condonen las contribuciones a los agricultores damnificados por las últimas recientes heladas, y el Gobierno, por mediación del Sr. Ministro de Hacienda, hubo de manifestar las dificultades que se oponían a las pretensiones del Sr. Marqués de Cortina. *¡Es más interesante seguir discutiendo si hizo bien o mal en encargarse del Gobierno el Sr. Dato, en ausencia de D. Antonio Maura, y si el Sr. Cierro y sus amigos votarán o no el mensaje de la Corona!*

Cuando la catástrofe acaecida en los campos exteriorice las inevitables consecuencias, nos quedará siempre la tranquilidad de conciencia de decir al país que, ante un Gobierno conservador, se alzó la voz de los liberales para pedir remedio a la desgracia, y nuestra súplica no fué atendida.

Mariano PASTOR.

Nueva teoría constitucional:
«Los jefes de los partidos tienen el derecho sacrosanto de negarse, siempre que quieran, a aceptar el Poder.» Muy bien; y si en un momento dado se niegan todos, ¿qué hace el Jefe del Estado? Encargarse el mismo del Gobierno?

¡Oh, los enemigos del Poder personal!

El cromo

Dios te lo pague, hermosa niña. Dios te bendiga como te bendigo yo. El bien que me has hecho, hoy no puedes apreciarlo; cuando seas moza, cuando seas mujer... acaso. Dos años pasé viendo el cromo en el calendario que colgado tenías en tu casita. ¡Con qué gusto lo hubiera hurtado! Habría sido acción digna de mí; yo, que siempre estoy soñando y viviendo fuera de la realidad... encontrarme revocado por el lodo. ¡Siempre lo grande se halla tan cerca de lo sublime, como el Cielo y el Océano infinitos!

Y es que cada uno ve en la tierra y el cielo según las facultades propias de su alma; así mis ojos no podrán ver de modo alguno en la noche lo que descubre un astrónomo; las líneas y los colores inspirarán al pintor, pero no al profano; como no percibimos nunca las armonías, los arrullos y caricias del huracán, los que no entendemos de música; pero de amor entendemos todos y amores puse yo en esa mujer de cartón, que a mi pensamiento se le antojaba era de carne y hueso y que tenía un alma buena, alma de niña inocente, todo pureza, alma de sentimientos nobles y buenos, alma de virgencita, y me parecía que se asomaba a sus ojos y los irradiaba de luz divina y se metía en su boca fresca y reidora, y sus labios se hacían granates o se hacían rubies, y me mandaban promesas y besos perfumados en el esenciero de su aliento, no sé si dándome vida o quitándome la vida; y en contemplación muda, silenciosa, en arrobamiento, en éxtasis, la miraba; y la miraba y la veía salirse de su marco y llegar a mí acariciando mi frente, velando mis sueños de color de rosa, musitando en mis oídos palabras y canciones que sonaban como liras de cristal con vibraciones de campanitas de oro; y yo dormía, dormía y soñaba; soñaba locuras, soñaba placeres jamás sentidos, soñaba celos; y es que soñaba amor; soñaba con el cariño de esa mujer que me llena de alegrías, de tristezas, impregnando mi alma de dulces melancolías, haciéndome añorar penas o dichas, según la rumia de mis recuerdos en largas noches de vigilia y de insomnio, viendo proyectarse sombras en las paredes de mi alcoba, recordando siempre su imagen adorada, y me levantaba para besar su sombra, y al acercarme se desdibujaba su silueta con la sombra de la mía y recibía en mis labios un beso frío,

helado, beso de muerte que recorría mi cuerpo y congelaba mi sangre.

Ahora ya tengo su cromo, el cromo de mi Pepa, exuberante de formas y de belleza, siempre a mi lado, y me sonríe y se enfada, y me regaña o me acaricia haciéndome mimos.

Dios te bendiga, hermosa niña, que tan gran regalo me hiciste.

Hoy eres tierno capullo y no sabes de estas cosas; cuando llegues a la primavera de tu vida y se abran tus ojos radiantes de hermosura, de perfumes y de colores y tu cáliz virginal se llene de amor, entonces sabrás lo que se sufre si el objeto amado se esfuma, se borra y no se le vuelve a ver; que como dijo Campoamor: «No mata solo la humedad y el frío, ¡vive también la muerte por el alma!»

Dos besos se escapan de mis labios: uno ha caído en los labios de sangre del cromo, el otro sobre tu blanca frente de santita.

Juan Isidoro RUIZ.

Para los pueblos - - damnificados

El diputado por Brihuega

No pasa sesión de Cortes desde que las heladas del mes de mayo irrogaron tan grandes perjuicios al país agricultor, sin que los diputados y senadores por las regiones damnificadas y que desgraciadamente son pocas las exceptuadas en España, reclamen protección para tantos daños.

El diputado a Cortes por Brihuega dirigió el siguiente ruego al Gobierno en la sesión del día 12, al que contestó el ministro de Hacienda, ruego que es de gran interés y actualidad para esta provincia, muy necesitada de esos auxilios.

El Sr. Marqués de Cortina: Celebro que se encuentre en el banco azul el Sr. Ministro de Hacienda, porque tengo que insistir en algo que ya ha sido objeto de múltiples y reiterados ruegos, tanto en esta Cámara, como en el Senado. Me refiero a los desastrosos efectos de la helada del día 26 de mayo. Es éste, Sr. Ministro de Hacienda, un asunto que tiene mucha más importancia de la que al principio ha podido calcularse; el desastre es absoluto en toda la meseta central de España; las familias, sumidas en la más espantosa miseria, se encuentran por centenares, y hasta ahora a los requerimientos que se han hecho al Gobierno, ha contestado con el *non possumus*, a pesar de haber sido tantas las peticiones que se han hecho en una y otra Cámara. Es mi propósito insistir una vez más, porque no es una razón el que los perjudicados sean pobres para que el Gobierno no les atienda. En otras ocasiones, con motivos mucho menos graves, se han traído a esta Cámara créditos extraordinarios de cuantía considerable, y en este momento no se puede disponer de una sola peseta; pero coincide eso, Sr. Ministro de Hacienda, con larguezas del Gobierno que yo no digo que no estén justificadas o que no sean merecidas, pero se compaginan muy mal con esta estrechez de criterio en lo que se refiere al viejo y pobre solar castellano, y creo que con lo que he dicho S. S. comprenderá lo suficiente sin necesidad de que tenga que ser más explícito.

Si no se puede traer aquí un crédito extraordinario para remediar los males gravísimos que ha producido la helada del 26 de mayo, por lo menos, S. S. tiene que pensar en algo, tiene que pensar en condonar la contribución territorial a aquellos propietarios pequeños que han sufrido más, sobre todo, en los viñedos. Si el Gobierno renunciase, por ejemplo, a cobrar las cuotas por territorial inferiores a 25 o 30 pesetas, produciría un bien enorme y sería un gran alivio para una desgracia que tiene los caracteres de nacional; si el Gobierno se niega a todo, si el Gobierno nos cierra todas las puertas, los diputados que representamos esas comarcas, no tendremos más remedio que protestar y la protesta será oponernos por todos los medios reglamentarios a lo que entendemos que son verdaderas larguezas cuando no se dispone de una mala peseta para los pobres.

El Sr. Ministro de Hacienda responde extensamente a dicha pregunta y dijo: Que no accede a la condonación de contribuciones. Que tampoco presentará crédito para repartir dinero a los pueblos damnificados por los abusos y censuras a que se presta, y que cree que el remedio mejor está en buscar la iniciativa en Obras públicas o en otras mejoras que lleguen directamente a los perjudicados

El diputado por Brihuega, no satisfecho con esta respuesta, pidió nuevamente la palabra.

El Sr. Marqués de Cortina: No puedo dar las gracias al Sr. Ministro de Hacienda, porque no nos ha dicho nada, ni nos ha ofrecido nada, sino que se está hablando que el Gobierno habla mucho de esto; pero que condonar contribuciones ni a los pobres ni a los ricos ni a nadie, esto es cosa reprochable, cosa censurable que el Gobierno no hará. Dar dinero, tampoco. Entonces, ¿qué va a dar el Sr. Ministro de Hacienda? En lo que se refiere a dar dinero, dice que se da mal, que se reparte mal. Eso no es razón. Además, no es cierto tampoco. Hace unos cuantos años una desgracia nacional, no afectó a esta provincia, afectó a otras y en el acto el Gobierno, que era un Gobierno conservador, concedió un crédito extraordinario, y no era cantidad mezquina, eran 2 millones de pesetas; lo votamos y se repartió y alivió muchos males y no ha habido queja ni reclamación ni nada que diera motivo a decir que era un acto de caciquismo.

De modo que conste, Sr. Ministro de Hacienda, que S. S. en el Gobierno hablarán muchísimo de esto, pero lo que es hacer no hacen nada, y la temporada parlamentaria va corriendo y, por consiguiente, es de temer que termine sin que se haya resuelto de una manera definitiva y eficaz.

En la misma sesión el Marqués de Cortina llamó la atención del ministro de la Gobernación sobre coacciones en los distritos electorales de Fregenal, Vivero y Ocaña, particularmente en el de Fregenal, donde se extreman los medios de Gobierno contra los liberales de este distrito.

Ayuntamiento

Sesión del día 10 de junio de 1914.

A las doce en punto se abre la sesión, ocupando la presidencia el Sr. Fluiters. En los escaños están los Sres. Prado, Madrigal, Justel, Pajares, Núñez, Barrera, Casado, Miedes, González y López Cascajero.

Se dió lectura al acta de la sesión anterior, que fué aprobada.

En la orden del día se aprobó la baja en el padrón vecinal de Antonio Vidal e igualmente los informes concediendo un cuartillo de real fontanero a los Sres. don Lorenzo Vicenti, doña Benita Medrano y D. Félix Alvira.

Después se lee una instancia del Alcalde de Chiloeches solicitando del Ayuntamiento se le concedan 160 metros de la tubería del antiguo viaje de Torija. El Sr. Madrigal pide al Ayuntamiento se haga la concesión a la mayor brevedad, pues sabe, por confidencias particulares, que el Ayuntamiento de Chiloeches necesita la tubería dentro de muy poco tiempo.

El Sr. Casado se levanta y dice que debe quedar sobre la mesa esta solicitud para que se enteren los concejales de lo que se debe hacer.

El Sr. González se muestra conforme con lo dicho por el Sr. Madrigal y se enfada un poco por la oposición del señor Casado.

Después intervienen los Sres. Justel y Barrera, defendiendo el primero lo dicho por Madrigal y González y protestando Barrera de que el Sr. González diga que el Sr. Casado se opone por sistema. Al afirmar González vuelve a protestar Barrera y hay un pequeño incidente que corta la presidencia.

Continúa el debate y para aclarar, el Sr. Núñez dice que el precio que figura en el informe es el que figuró cuando se vendieron algunos metros al Ayuntamiento de Salmerón.

En vista de que no se llegaría a un acuerdo, puesto que los Sres. Casado y Barrera dicen que se debía vender toda la tubería y no 160 metros ahora, otra cantidad después y otra y otra hasta que se acabase, intervino el Sr. Fluiters diciendo que se deben vender estos 160 metros al Ayuntamiento de Chiloeches y después subastar la cantidad restante, poniendo el precio que resultase de la subasta a los metros vendidos anteriormente.

Se aprueba por unanimidad lo propuesto por la presidencia.

Se aprueban los informes de la Comisión de Obras, se nombran dos testigos para un expediente de quintas en medio de la mayor tranquilidad.

Después se concede un mes de licencia al primer teniente de Alcalde D. Luis

Ramírez; pasa a la Comisión de Obras una solicitud de D. Ramón Corrales, y con una pequeña discusión se le rebaja al 5 por 100 el impuesto del timbre al empresario de la Plaza de Toros.

Después se dió cuenta a los Concejales de las multas de la última semana y se pasó a

Ruegos y preguntas.

El Sr. Barrera pregunta sobre una moción sobre revoco de fachadas y le contesta Madrigal que pasó a estudio del Arquitecto.

Vuelve a preguntar el Sr. Barrera sobre otras mociones y le contesta la Presidencia que rogará a las comisiones que activen sus trabajos de estudio de estas mociones.

El Sr. Casado ruega que las cuentas se examinen por el síndico suplente, pues es difícil que lo pueda hacer el Sr. Prado por sus muchas ocupaciones.

Contesta el Sr. Prado diciendo que si no ha examinado las cuentas ha sido por no habérselas llevado todavía.

Protesta el Sr. Barrera de que no se cumplan los acuerdos tomados en las sesiones.

Se levanta el Sr. Justel para hablar y dice que lo hace porque los Sres. Casado y Barrera lo han hecho en toda la sesión y que siendo esto lo más natural, agradece la lección que les ha dado la minoría maurista.

Contesta el Sr. Barrera diciendo que él no da lecciones a nadie, pero que había leído en la revista de la sesión anterior publicada en EL LIBERAL que los concejales se levantaban para hacer uso de la palabra, cosa que no ocurría, y por eso en esta sesión han hablado en pie los concejales mauristas.

El Sr. Casado dice que en el salón grande siempre se han levantado los concejales que hacen uso de la palabra y con esto termina la sesión.

El banquete de la Prensa

Nos sentimos satisfechos; diríamos más bien que satisfechos, orgullosos de nuestra propia obra, con la satisfacción que produce ver reunida en torno de una mesa y en amigable consorcio, a la casi totalidad de la prensa asociada por iniciativa de un querido compañero nuestro, nacida en nuestra casa a raíz y al calor de los primeros números de nuestra publicación.

Fué aquel día —no lo olvidaremos nunca— en que congregados con motivo de una frugal comida, departiendo fraternalmente en nuestra casa los Directores y Redactores de la Prensa arriacense, y olvidándose de diferencias políticas, de antagonismos de ideas; dejando a un lado la labor continua de controversias y discusiones, que es labor de periodistas, por alguien que está entre nosotros, y con nosotros comparte las tareas de nuestra publicación, fué lanzada la idea, la hermosa idea de la asociación de la Prensa, como fruto de aquella unión de compañeros, como amparo y protección contra las demasías y los ataques injustificados, dignificando al propio tiempo la prensa.

Y cristalizó la idea; hábil y noblemente expuesta por nuestro querido compañero el Sr. Director de *La Palanca*, aceptada por todos los periódicos menos por *La Unión*, hemos seguido paso a paso hasta hoy su período de gestación; y hoy, con verdadero entusiasmo, la hemos visto alzarse constituida definitivamente, exuberante de vida viril, pujante, triunfadora y unida, contra los que opinan que la prensa local, por su diversidad de criterios, ha de andar siempre a la greña para soledad y divertimento de los mal intencionados.

Hermosa fiesta de confraternidad, la que acabamos de celebrar; hemos acudido al banquete; la alegría, el buen humor, la continua y chispeante chanzoneta, ha sazonado nuestra comida; el entusiasmo por la prensa unida ha presidido nuestra mesa; al llegar allá, quedaron a la puerta ideas políticas, justas defensas que en días de lucha dieron motivo a nuestra labor periodística, y al sentarse en torno de la mesa, solo *Prensa y periodismo unidos*, fué el grito por nosotros proclamado y por todos sostenido. Y al regresar de la fiesta; al reintegrarnos a nuestra mesa de redacción con el paquete de cuartillas delante, para describir la fiesta, hemos vuelto la vista atrás y hemos bendecido el día, aquel día de gloria y de triunfo para nosotros en que el nacimiento LIBERAL ARRIACENSE congregó en estacasa a sus compañeros en la prensa e inició con la asociación una era de paz y de armonía compatible con las penosas tareas del periodismo.

A la fiesta, que resultó en extremo agradable, acudieron los Sres. Barrera, Pastor, Quintana (D. José y D. Luis), Abellán (D. Rafael), Cordavias, Domínguez Olarte, Sanz López, Martín y Puebla, Fuentes, Carrasco (D. José), Zabía (D. Baltasar), Bozal y Casado, Bayton (hijo), Pedromingo, García Plaza, Casado (D. Emilio), Del Rey, Cobos, Suárez, Garzón, Sánchez Rodrigo y el reporter artístico Mari, enviando sus adhesiones el cronista de la provincia Sr. Pareja Serrada y nuestros distinguidos compañeros Bravo y Lecea, Ramos y Ruiz (D. Juan Isidoro.)

La novillada del jueves

Con malísima entrada y tarde desapacible se celebró el día del Corpus la primera novillada de la serie que nos ha de proporcionar la nueva empresa madrileña.

No ha sido muy afortunada que digamos en la primera intencionada y ello obedeció a dos causas: primera, la inclemencia del tiempo, y segunda, el elevado precio de las localidades. Aconsejamos, por lo tanto, al Sr. Casado, ya que sabemos sus buenos propósitos, procure en lo sucesivo no abusar de lo segundo, y seguramente la suerte le será propicia, como nosotros le deseamos.

Y vamos al asunto.

Los novillos de D. Victorio Torres, de Colmenar, a excepción del primero, que buscaba el bulto, fueron noblotes y se dejaban torear, si bien mansurronearon, sobre todo en los tercios segundo y tercero.

Sobresalieron los corridos en tercero y cuarto lugar, que hicieron una regular pelea, infundiendo algún pánico en la torería, que optó en todas ocasiones por la prudencia.

Garrido, a su primero, lo toreó de muleta molesto por el aire, empleando la diestra en la faena, sin pasar ni consentir, sufriendo algunas tarascadas que le pusieron en grave aprieto. Dió fin del estado, propinándole tres pinchazos malos y una estocada tendida y caída, entrando de lejos y alargando el bracito.

A su segundo quiso hacerle una faena adornada y dió pases tan fuera de cacho, que algunos fueron administrados a la atmósfera; sin embargo, la gente le aplaudió.

Tirándose mucho más lejos que de costumbre, alargando la diestra y sin pasar de la cara, dió una estocada corta tan delantera, que más que en el morrillo estaba en el cuello del toro. Apesar de todo se le aplaudió, y hasta el presidente se mostró benévolo, concediéndole la oreja, con protestas de mucha parte del público.

Chies está muy verde en estos asuntos y le conviene pasar todavía una temporada lidiando reses en calidad de subalterno. Ni con el estoque ni con la muleta le vimos la decisión necesaria para ser matador de reses bravas, y aun cuando no es conveniente emitir juicio en la primera presentación, nos parece que tiene que arrimarse más y aprender a jugar los brazos con la tela. Hay que apuntar, sin embargo, en su haber, un pinchazo hondo muy bueno que dió al último de la tarde, un precioso novillo que otro diestro que llevará algo de torero en el lado izquierdo, hubiera armado una revolución.

Pusieron algún puyazo que otro *Farnesio chico* y *Temerario* y con los palos se distinguió *Rojillo*, a quien el primer bicho estuvo a punto de dar un disgusto gordo.

La presidencia a cargo del Sr. Justel, acertada en todo menos en concederle la oreja a Garrido. ¡Qué dejaría para una faena de Gallito o Belmonte, mi amigo!

Pepito MONARCA.

Ecós de sociedad

—El domingo último pasó el día en esta población el coronel que fué de esta zona de Reclutamiento D. Antonio Cavanna.

—Anteayer salió para San Sebastián, a donde ha sido destinado recientemente, el ilustrado capitán de Ingenieros y querido amigo nuestro D. Angel Menéndez, que ha pasado en esta unos días al lado de su distinguida familia.

—Hemos tenido el gusto de saludar en esta ciudad al primer teniente de Ingenieros D. Manuel Bada.

—Ha estado unos días entre nosotros nuestro buen amigo y ex-compañero en la prensa local, D. Emilio Fernández de Arellano.



CELTIBERIA

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS
CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA
DOMICILIADA EN ZARAGOZA
ALFONSO 1.º, N.º. 19
Capital social: 2.000.000 de pts.
Desembolsado: 500.000 pesetas

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN.—
Presidente: Excmo. Sr. Marqués
Escudero, vicepresidente del Consejo de administración de Maquinaria y Metalurgia Aragonesa.—
Vocales: Excmo. Sr. Marqués de Montemuro, ex-diputado a Cortes por Zaragoza, abogado y propietario; D. José Sánchez Marco, diputado a Cortes por Pamplona, abogado y propietario; Sr. D. Agapito Peralta, propietario y comerciante; Sr. D. Julián Escudero, abogado y propietario; Sr. D. Manuel Gómez Arroyo, propietario y comerciante; Sr. D. Santiago Baselga, abogado, propietario y director gerente de Minas y Ferrocarril de Utrillas.—
Consejero director: Excmo. Sr. D. Alejandro Palomar, abogado y propietario.

— AUTORIZADO POR LA COMISARIA GENERAL DE SEGUROS —
SUBDIRECTOR EN ESTA PROVINCIA: D. BALTASAR ZABIA
MAYOR ALTA, 22.—GUADALAJARA

CARPINTERÍA
DE ANTONIO CASADO ARENAS
(CASA FUNDADA EN 1860)
Se construye toda clase de obra
de Carpintería
PRECIOS ECONÓMICOS
Mayor alta, 17.—Guadalajara
(Junto a la iglesia de San Nicolás)

¡SOLO AQUÍ!
la GRAN FARMACIA de
- A. VICENTI -
MAYOR ALTA, 15 (frente al Teatro)
Puede vender los inyectables Vadan
Paris a precios de almacén.

Precios de hoy
CAJAS de doce ampollas: cacodilato de
sosa, clorhidrato mórfico, metelarsina-
to de sosa, cacodilato de hierro,
biyoduro de mercurio, a 1'40 pesetas
una; de aceite alcanforado, cafeína,
collargol, metelarsinato de hierro, a
1'70 pesetas id.; de ergotina y er-
gotina, clorhidrato de quinina, a 1'80
pesetas cada caja.

Salvarsan 0 606, 1.ª y 2.ª dosis, precio de
almacén, 3 y 5 pesetas.
Algodón primera calidad, marca Vicen-
ti, 2'40 pesetas kilo.

También esta Casa vende el delicioso
purgante SANIX, que tanta fama ad-
quiere por los señores Médicos.
Alcohol desnaturalizado, 85 céntimos li-
tro; Aguas de Loeches y Carabaña,
55 céntimos botella.

Todos los específicos precios de almá-
cén, y las recetas 40 por 100 de rebaja.

¡¡FIJARSE BIEN!!

FARMACIA A. VICENTI
FRENTE AL TEATRO, MAYOR ALTA, 15
— GUADALAJARA —

SALVARSAÑO 606
FUNERARIA DE LUCIANO FERNANDEZ
Mayor baja, 20.—Guadalajara
TELÉFONO NÚMERO 74



LA FE

Esta Casa se encarga de todos los
servicios concernientes a entierros, faci-
litando féretro, blandones, coronas, ca-
mas imperiales, etc., etc.

SERVICIO PERMANENTE

Comestibles finos
DE GREGORIO CARRASCO
MAYOR ALTA, esquina a Sto. Domingo
GUADALAJARA

Biscocho inglés. El mejor, mas econó-
mico y recomendado para los niños, in-
mejorable para tomarlo en té, leche,
chocolate y vinos. Exclusiva para la
venta: medio kilo, 0'80 pesetas; en kilo,
de 125 a 130 galletas.

Jamón limpio, a 7 pesetas kilo; con-
servas de pescados nacionales y extran-
jeros, a precio de fábrica; vino de Valde-
peñas; botella, devolviendo el casco, 0'30
pesetas; id. Rioja Heredia, 0'55 y 0'90, de
cuatro años; galletas finas, desde 2 pese-
tas kilo. Garbanzos castellanos de cochu-
ra garantizada; embutidos riojanos y ca-
talanés de las más afamadas Casas.

SE SIRVE A DOMICILIO

Máquinas de escribir
"Smith Premier Visible"
Ventas a plazos. Cambios.
Cintas, t-mpones, papel carbón, se-
llos de caucho, imprentillas, trabajos a
máquina.—Representante:
MANUEL ESTEBAN, San Esteban, 1, Guadalajara

FÁBRICA DE ROPAS HECHAS
Mayor alta, 4
Grandioso surtido en ropas confec-
cionadas de señora y niños.
Trajes a medida en cinco horas
Se reciben encargos

PRETTY ROOM GRAN CAFÉ RESTAURANT
CAFES—LICORES—CERVEZAS—CHOCOLATES—HELADOS
Servicio a la carta. Abonos a 3, 4 y 5 pesetas, almuerzo y comida
Banquetes-Bodas-Bautizos Billares
Mayor baja, 59 y 61—Guadalajara
(Frente a la parada de coches del Ferrocarril.)

RECREO DE LA CUESTA DE LAS PERDIGES
ENRIQUE DEL REY
El sitio más pintoresco de las afueras de Madrid
ANTIGUA Y ACREDITADA CASA DE CAMORRA
VARIADO SURTIDO
EN VINOS FINOS, LICORES Y CHAMPAGNES
DE LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS
PESCADOS MARISCOS FIAMBRES
ESPACIOSOS Y ELEGANTES COMEDORES INDEPENDIENTES
Gran Salón para Bodas y Banquetes Abierto toda la noche
HAY PIANO TELEFONO 2.916

MANUEL TABERNÉ
Surtido completo en muebles de todos
estilos.—Ferretería.—Material
y aparatos eléctricos.
Lámparas de filamento metálico.
Mayor baja, 77 y 79.—GUADALAJARA

GRAN CAMISERÍA
LA EQUITATIVA
B. CASTELLS
MAYOR BAJA, 9 Y 11, GUADALAJARA
Casa especial en camisas: Equipos: Canastillas: Corbatas: Géneros de punto

LAMPARA CAÑADAS
A 1'40
CALLE MAYOR BAJA, 75

IMPRESA, LIBRERÍA Y PAPELERÍA DE ANTERO CONCHA
Plaza de San Esteban (Correos), 2.—Guadalajara
Gran surtido en papel de cartas y sobres en preciosos estuches o en paquetes, de todas
clases y precios y extensa novedad de objetos de escritorio. Secafirmas SUBIRÓS.
Tarjetas de visita elegantemente impresas, de felicitación, mortuorias, etc., etc.
Libros de texto de 1.ª y 2.ª enseñanza con exclusividad de la mayor parte de estos últimos,
textos para las Academias Militares oficiales y las Preparatorias para toda clase de carreras.
NOVELAS de los clásicos castellanos y de los mejores autores contemporáneos.
PLUMAS estilográficas y tinta PELIKAN, FABER y corrientes clases superiores.
ESPECIALIDAD EN MODELACIONES IMPRESAS PARA AYUNTAMIENTOS, RECAU-
DADORES, JUZGADOS MUNICIPALES, MAESTROS DE LAS ESCUELAS, MEDICOS Y
— PARTICULARES Y TODA CLASE DE IMPRESIONES —

ANTONIO PAJARES
SASTRE
PROVEEDOR DE LA ACADEMIA DE INGENIEROS
Mayor alta, 25.—Guadalajara

PIANOS
DE CUERDAS CRUZADAS
A PLAZOS
¡5 DUROS MENSUALES!

superiores, con marco de hierro, clavi-
jero de metal y ricos candelabros dobles
- de níquel o dorados -

Precio de coste fijo e invariable
Garantizada su sólida e irreprocha-
ble excelente fabricación, bajo la respeta-
ble firma de la conocida y acreditada casa
de Barcelona R. MARISTANY.
En las mismas condiciones, pianos de
manubrio y armoniums
Representante en la ciudad de

- SIGÜENZA -
D. MANUEL MORENO, Calle de SAN
ROQUE, NÚM. 20.

GRAN CALLICIDA
Unico que destruye en pocos días los
callos y durezas de los pies.
Mayor alta, 4 (Comercio)

ALFONSO DE L. ARRIERO
ALMACENES DE HIERRO Y FERRETERIA
Camas, colchones, cómodas, sillas, espejos, batería de cocina, herrajes,
clavazón, herramientas, armas de fuego
CEMENTOS marca **LEON** (El Rey de los Cementos)
Almacenes y despacho:
MAYOR BAJA, 20.—GUADALAJARA

ALMACÉN DE TEJIDOS (al detall)
-LA GRAN CIUDAD DE LONDRES-
DE VICENTE MADRIGAL
Grandes novedades en todas las temporadas
PRECIO FIJO GRANDES DESCUENTOS
Plaza Mayor, 1, 2 y 3 y Mayor baja, 1.—Guadalajara

Grandes Almacenes
de tejidos al detall
DE BERNARDO JUSTEL
Ultimas novedades para la tempora-
da de verano en voile, lanas, sedas, ba-
tistas, satenes, popelinas, y demás gé-
neros para vestidos y blusas de señora.
En paños, lanillas y paños para tra-
jes de caballero se ofrece un variadissi-
mo surtido, todo a precios baratísimos.
A todo comprador un regalo.
Mayor alta, 1 (frente al reloj de la Plaza)
GUADALAJARA



El Amparo Fúnebre
Agencia funeraria de Jesús de Lucas
Esta Casa se encarga de todos los servicios
concernientes a entierros facilitando féretro,
blandones, coronas y camas imperiales.
También se encarga de traslados y embal-
samamientos, todo con grandes economías.
¡NO OLVIDAD ESTA CASA!
SAN GIL, 14 Y 16
Sucursal en COGOLLUDO: Calle Palacio

- AGUARDIENTES CON GUÍA -
Comprádselos a Filomena Torres, que los
tiene de excelente calidad, y regala la libreta
que deben llevar los vendedores al por menor.
Pedid precios y os convenceréis de su eco-
nomía.
Calle de Madrid, 27, Guadalajara

GENEROS BLANCOS
CASADO Y RUBIO
Se recomiendan por sí solos con su duración y eco-
nomía.—Preguntad a sus consumidores.

ALQUILER DE AUTOMÓVILES
VIAJES RAPIDOS, COMODOS Y BARATOS
Viajes de urgencia a cualquier hora del día o de la noche para consultas de se-
ñores Médicos, medicamentos, etc., etc.
Alquiler de un automóvil para uno o tres viajeros, 0,75 pesetas el kilómetro;
id. para cinco viajeros, una peseta el kilómetro.
ISIDRO TABERNÉ, GUADALAJARA
Dirección telegráfica: TABERNE.—Teléfono núm. 38
BICICLETAS
inglesas, calidad primera, con rueda libre, freno a
contrapedal y dos frenos, 200 pesetas contado. Ven-
ta a plazos. Bicycletas de alquiler. Reparaciones, etc., etc.
ISIDRO TABERNE.—GUADALAJARA

Gran SASTRERIA DE LUIS MIEDES
El dueño de este nuevo Establecimiento, tiene el gusto de ofrecer a su clientela y
al público en general, un inmenso y variado surtido en toda clase de paños y lanas.
Altas novedades en trajes para caballero a precios sumamente económicos.
NO CONFUNDIRSE: ENCIMA DE LA ESTRELLA (Gusto) — (Elegancia) — (Economía)
PLAZA DE BRADI, NUM. 1, PRAL., GUADALAJARA

GRAN - SASTRERIA
DE MILITAR Y PAISANO
DE RICARDO RAZOLA
Inmenso surtido en novedades
para la temporada.
Alta novedad en trajes y gaba-
nes para caballero.
Se garantiza el buen corte y rá-
pida y esmerada confección.
MAYOR ALTA, 26 Y 28
— GUADALAJARA —

GRAN BAZAR
LA TIJERA DE ORO
Sombrerería, sastrería, ropas hechas para
caballeros y niños. Depósito de calzados de
duración eterna. Camisería, guantes, corbatas,
cuellos y puños, paraguas, bastones. Paños,
pañales y driles, trajes de dril y alpaca, y mil
artículos más a precios increíbles. Se admiten
géneros para su confección. Se reforman y
planchan sombreros.
Sombreros de todas clases y precios
MAYOR BAJA, 69.—GUADALAJARA
TELÉFONO NÚMERO 63
No confundirse, siempre
LA TIJERA DE ORO